Posloupnosti

Posloupnosti nazyvame funkci, ktera kazdému n € N pftifadi hodnotu a,, € R.

Posloupnost zadavame: 1. Vzorcem pro n-ty ¢len — pf. a,, = 2n nebo (2n)y-,
2. Rekurentnim vztahem — pt. a,,,1 = a, +2,a; = 2

(vysledkem prikladii je : 2, 4, 6, 8, 10,........

Posloupnost je funkce, miize mit tedy vlastnosti funkci jako ,,rostouct, klesajici,
konstantni .... Grafickym zn4dzornénim posloupnosti jsou izolovan¢ body.

Ptiklady :
1. Urcete prvnich 5 ¢lenti posloupnosti danych vzorci:
a) a,=3+n b) an=(-n%) ¢ ay,=7— d)a,=2""

2. U danych posloupnosti urcete hledané ¢leny:

a) (3n—2) as = 10 =
) (7 @ = s =
c) (10 —n?) as = as =
d) @1 a, = Ay =

3. Urcete vztah pro n-ty ¢len posloupnosti:

a) 1,2,3,4,5.... b) 2,4,6,8,10 ...
¢) 1,3,5,7,9... d)1,5,2,2,3, ...
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4. Vypoctéte prvnich 5 ¢lenti posloupnosti zadané rekurentné:

a a =1 a,,,=0a,—1 b)a, =2, a,y1 =3a,—2
1

C) ay =44, ayyq, = S 0n + 2n d)a, =-2,a,41 =2a,+1

e) ay =2, ay = —1, apyy = apyy T ay

5. Urcete vztah pro n-ty ¢len posloupnosti zadané rekurentné:
a) a; = —3, Apyq = 0y b)a, =5, apny1 = —ay

C) a1 =4, apyq = 20y d)a, =2, apyy =a, — 2

6. Urcete, které z posloupnosti jsou rostouci ¢i klesajici:

) (%) wE) ) (53)

)G 9GS " ()

Aritmeticka posloupnost

Posloupnost (a,,) se nazyva aritmeticka, pokud se jeji ¢leny daji vyjadrit
rekurentnim vztahem a,,; = a, +d kde d € R se nazyva diference.

Pro algebraickou posloupnost dale plati:
a,=a;+(n—-1)-d
pro dva ¢leny kde 7, seN
a.=a;+ (r—s)-d
pro soucet prvnich n ¢lenti
Sn=2 (a1 + ay)



7. Urcete prvnich pét ¢lentl aritmetické posloupnosti:

a‘) a1:31d:2 b)a1:5;d=—3

3 1
¢) a,=24,d=08 da;=>,d=—
€ & =-7,d=5 fa;=4,d=-15

8. Urcete prvnich pét ¢lent aritmetické posloupnosti je-1i dano:
aa, =2, a, =7 b) a3 =-0,2, a, =05

c)a,=6, a, =-2 d aj=-3, ag=5

9. V aritmetické posloupnosti urcete hledané Cleny:

a a;=1,d=3 as = ag =
b) a, = _5 ) d =-2 a, = Q33 =
C) a1:20,d=_5 a, = Qg =
d) a, = 0,5 ) d - 0,3 a6 == a15 ==

10. V aritmetické posloupnosti urcete a,a diferenci d.

a) a, = 5 as = 14
b) a,7 = 21 a13 = 15
C) all = 9 a19 = 33

d) a9=6 a16:_8



11. V aritmetické posloupnosti je dano:
a) a1:6,a15:27,525:

b) a1=4‘, a21=14‘,535=
C) a1=2,a16=12,870=

d) a1:_3, a40:36,5100=

12.V aritmetické posloupnosti je dano:
a) a8=10, a21=23,5100=

b) a9=18, a21=4‘2,5200=
C) a,=7, a5 =23, S50 =
d) alo = _65 ) azo = _135 ) 530 =
13.Urcete prvni ¢len, diferenci a soucet prvnich 10 Clentd aritmetické

posloupnosti ve které plati:
a) a1+a6:16 ) a3+a4:19

b) a; + a, =26, a, + as = 30

14. Urcete soucet vSech sudych piirozenych ¢isel mensSich nez 150.

15. Urcete soucet vSech lichych ptirozenych ¢isel mensich nez 100.

16. Plechovky jsou vyskladany do fad na sebe tak, ze na vrcholu je jedna
plechovka, pod ni dvé a v kazdé dalsi fed¢ vzdy o jednu vice. Spodni fada
je tvotena 15 plechovkami. Kolik plechovek je v celé¢ hromad¢?



Priklady k domaci ptipravd

1. Vypiste prvnich 5 ¢leni aritmetické posloupnosti o které vite:
C) a, = 27 ) d = -8
d) a, = 4 , Az = 16

e) a2:_7 ,a4_=1

2. Zapiste a,a urcete diferenci d aritmetické posloupnosti s ¢leny
a) a3 =12, az =6
b) as =3, ag =18

3. Vypoctéte ¢len a,, aritmetické posloupnosti o které vite:
a) a, = 3 ) d = -2
b) a, =10, a; = 26

C) a3=7,a6=19

4. Vypoctéte soucet prvnich 20 ¢leni aritmeticke posloupnosti:
a) a, = 30 ) d =—4
b) as = 8 , Qg = 18

Geometricka posloupnost

Posloupnost (a,,) se nazyva geometricka, pokud se jeji ¢leny daji vyjadrit
rekurentnim vztahem a,,; = a, *q kde g € R — {0} se nazyva kvocient.

Pro geometrickou posloupnost dale plati:
a, = a; q"*

pro dva ¢leny kde 7, seN
a, =4ags- qr—s
pro soucet prvnich n ¢lenti
q"-1

q-1

Sp,—=aq-



